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cz precipitacid

Les reaccions de precipitacio es produeixen quan dos reactius en dissolucié originen la formacié d'un com-
post poc soluble; un cop superat el seu producte de solubilitat, precipita en forma solida.

En la primera part d’'aquesta practica s’efectuaran diverses reaccions de precipitacio de sals poc solubles
de Ag*i Pb2* i d’alguns hidroxids. En la segona part es determinara la concentracié d’'una solucio de clo-
rur de sodi, NaCl, mitiangant una volumetria de precipitacié per reaccié amb una solucié de nitrat d'ar-
gent, AgNO;, de concentracié coneguda.

Material

— Gradeta amb tubs d’assaig

— Bureta graduada de 25 mL
muntada sobre suport de fer-
ro

— Erlenmeyer de 250 mL
— Pipeta de 25 mL

— Vas de 250 mL

— Proveta de 100 mL

Reactius:

— AgNO; 0,1 M
—HCI2M
—KIO, 1M

— Pb(NQO3), 0,1 M
— K,CrO4 0,1 M
— MgSO, 0,1 M
—NaOH 2 M

—CuS0,0,1 M
— FeCl, 0,1 M

— Solucié de NaCl de concen-
tracié desconeguda (aproxi-
madament 0,1 M)

— Solucié valorada de AgNO4
(aproximadament 0,1 M)

— Solucié de K,CrO, al 5%

Primera part. Precipitacié de sals i hidroxids poc solubles

Certes sals de Ag* i Pb2*, aixi com molts hidroxids, sén poc solubles, tal com mostra el petit valor del seu
producte de solubilitat. Mitjangant senzilles reaccions se’n pot produir faciiment la precipitacio.

Algunes d’aquestes substancies, un cop precipitades, podran ser redissoltes posteriorment per diversos
procediments, com ara I'elevacié de la temperatura de la solucio o la neutralitzacié del precipitat.

Procediment i resultats

a) Precipitaci6 de sals poc solubles de Ag+

Pren dos tubs d’assaig nets i aboca en cadascun uns 2 mL de solucié de
nitrat d’argent AgNO; 0,1 M

Afegeix-hi gradualment gotes de...

Acid clorhidric HCI 2 M

Solucié de iodur de potassi KI 0,1 M

Fins a aconseguir la precipitacio de...

Clorur d"argent, AgCl

lodur d’argent, Agl

Reaccio

Color del precipitat
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Pren tres tubs d'assaig i aboca en cadascun uns 2 mL de
solucié de nitrat de plom(ll) Pb(NO3), 0,1 M

unes gotes de...

Afegeix-hi gradualment

Acid clorhidric HCI 2 M

Solucié de cromat de
potassi K,CrO,4 0,1 M

Solucié de iodur de
potassi KI 0,1 M

Fins a la precipitacio de...

Clorur de plom(ll)
PbCl,

Cromat de plom(ll)
PbCrO,

lodur de plom(ll)
Pbl,

Reaccio

Color del precipitat

Redissoluci6 i cristal-litzacié del Pbl,

Un cop dipositat el precipitat en el fons del tub d’assaig, decanta el liquid sobrenedant i afegeix-hi aigua destil-lada
fins a gairebé la meitat del tub. Escalfa’l acuradament per tal de dissoldre la major part del precipitat. Un cop dis-
solt, col-loca el tub a la gradeta. Lentament, a mesura que es va refredant la solucid, apareixeran petits crista-
llets de Pbl, que cauen al fons del tub. Aquest fenomen s’anomena pluja d’or.

c) Precipitacié d’hidroxids poc solubles

Pren tres tubs d’assaig
i aboca en cadascun
uns 2 mL de...

Soluci¢ de sulfat de magnesi
MgSO, 0,1 M

Solucié de sulfat de coure(ll)

CuS0, 0,1 M

Solucié de clorur de ferro(lll)
FeCl; 0,1 M

Afegeix-hi unes gotes
d’hidroxid de sodi
NaOH 2 M fins a la pre-
cipitacio de...

Hidroxid de magnesi
Mg(OH).

Hidroxid de coure(ll)
Cu(OH),

Hidroxid de ferro(lll)
Fe(OH);

Reaccid

Color del precipitat

Redissolucio del
precipitat per neutralitzacié

Elimina’n el liquid sobrenedant per decantacié i afe-
geix-hi, gradualment i agitant, acid clorhidric HCI 2 M
fins a la dissolucio6 del precipitat i la formacié de...

Clorur de coure(lll)
soluble
CuCly

Clorur de ferro(lll)
soluble
FeCly

Reaccio de dissolucié del precipitat

Color de la solucio
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Segona part. Volumetria de precipitacié

La volumetria de precipitacio consisteix a determinar la concentracié d’una solucié coneixent la d’una al-
tra solucié a partir de la reaccié de precipitacié que té lloc entre elles.

Concretament, es tracta de mesurar la concentracié d’una solucié que conté I'ié clorur, CI-, partint d’'una
soluci¢ de concentracié coneguda de nitrat d’argent, AQNO;. Aquella es calcula mitjangant un senzill cal-
cul estequiometric, un cop conegut el volum de solucié de AgNO; utilitzat en la precipitacic del Cl- com a
clorur d’argent, AgCl.

Procediment

a) Valoracié d’una solucié de NaCl aproximadament 0,1 M
Preparacic dels reactius

— Utilitzant una pipeta, pren 25 mL de la solucié de clorur de sodi, NaCl, de concentracié desconeguda i
col-loca’ls en un erlenmeyer de 250 mL molt net. Dilueix afegint-hi aigua destil-lada fins a un volum to-
tal d’'uns 100 mL.

— Afegeix a la solucié de NaCl unes gotes de solucié de cromat de potassi, KoCrOy, al 5 %. La solucid
adquireix un color groc.

— Munta sobre un suport de ferro una bureta graduada de 25 mL. Esbandeix-la amb una petita quantitat
de soluci6 de nitrat d'argent, AQNO3. Omple la bureta amb la solucié de AgNO;, sobrepassant I'enra-
sament a 0 mL; enrasa ara acuradament deixant caure I'excés de AgNO; en un vas de 250 mL.

Valoracio

— Deixa caure lentament des de la bureta el nitrat d’argent sobre la solucié de clorur de sodi, alhora que
mous lleugerament el matras per tal de mesclar els reactius. Apareixera un precipitat blanc de AgCl.

NaCl (aq) + AgNO; (aq) — AgCl (s) + NaNO; (aq)

Es a dir: CI- (aq) + Ag* (ag) — AgClI (s)

De tant en tant, arrossega amb aigua destil-lada les

gotes de solucié de AGNO; que puguin quedar a les Bureta

parets internes del matras. i
: . " AgNOg 1

El punt final de la volumetria es coneixera per I'apa- (solucié

ricié d’'una coloracié marré-rogenca persistent, de- valorada)
guda a la formacié de precipitat de cromat d’argent,

Eri
vermell. fenmeye,

o NaCl
CrO42- (aq) + 2 Ag* (aq) — AgzCrO, (s) Pt
Cal tenir en compte que la solubilitat molar del AgCI desconeguda)
és menor que la del Ag,CrO,. Per aixo, la precipita- EQSrO
2 4

ci¢ de Ag,CrO, indica que ja no queden en la so-
lucié ions CI- que puguin formar AgCl: és el punt fi-
nal de la volumetria.

Solubilitat molar del AgCl: 1,3 - 10-5 mol/L
Solubilitat molar del Ag,CrOy: 1,3 - 10~ mol/L
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— Quan s’aprecii que és a prop el punt final de la volumetria, deixa caure gota a gota la solucié de AgNO;.
Quan aparegui el precipitat marré-rogenc de Ag,CrO,, tanca la clau de la bureta i anota el volum de so-
lucié de AgNO; utilitzat.

Es convenient repetir una altra vegada la volumetria i prendre el valor mitja com a valor definitiu del
volum de AgNOs.

Resultats

— Concentracié molar del nitrat d’argent:
— Volum utilitzat de nitrat d'argent:
— Volum utilitzat de clorur de sodi:

— Calcul de la concentracié molar de clorur de sodi:

b) Determinacié del contingut en i6 CI- d’una aigua potable
Preparacic dels reactius

— Mesura acuradament amb una proveta 100 mL d’aigua de I'aixeta i col-loca’ls en un matras erlenmeyer
de 250 mL. Afegeix-hi unes gotes de solucié de cromat de potassi, KoCrOy.

— Omple la bureta de solucié de AgNO; de concentracié coneguda.
Valoracio
— Procedeix tal com s’ha descrit en la valoracié del NaCl.

— Anota el volum de AgNQy utilitzat.

Resultats

— Concentracié molar del nitrat d’argent:

— Volum utilitzat de nitrat d’argent:

— Volum utilitzat de solucié d'i6 clorur CI-;

— Calcul de la concentracié molar de I'i¢ clorur CI-:

— Expressa també la concentraci¢ de CI- com a NaCl en grams per litre (massa molar NaCl = 58,5 g-mol-1).

Notes:
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